



# 东湖街道：一张蓝图绘到底 一以贯之抓落实

## 奋力谱写「产城人文」深度融合的高质量发展新篇章

从领略玉架山千年文脉，到数智引领高质量发展。从体悟城乡秀美风光，到感受民生实事温度。与宜居宜业对话，同城市更新会晤。东湖街道用产城融合和未来人文的笔触，擘画人民群众美好生活的蓝图，全力打造高品质幸福之城。

回望2023年，东湖街道紧紧围绕高质量发展总要求，全力以赴抓落实，着力打好“经济翻身仗”“亚运攻坚仗”两场硬仗，深入推进“八件大事”45个项目，克难攻坚、奋勇争先，推动辖区经济社会各项事业取得新突破——实现规上工业总产值1214.50亿元，同比增长5.0%，高于全区平均1.5个百分点。实现工业增加值337.77亿元，同比增长5.2%，完成制造业投资83亿元，同比增长10%。

本报组稿 阮笑言 陈爱国



红丰高层安置房

1

### 以产为基 夯实高质量发展关键支撑

产业发展事关高质量发展大局。作为产业平台发展的“幕后先锋”，东湖街道承担了服务、保障好开发区经济发展的重大责任。而经济发展需要有项目拉动，项目落地要有土地支撑。征拆，即是一场城市蜕变，腾的是眼前空间，谋的是长远发展，关涉的是民生福祉。

这一年来，东湖街道全力推进征地拆迁，为发展腾出“新空间”。年初，在连续奋战21小时后，章家河区块270户农户顺利签约，不仅跑出了东湖征迁新速度，也打响了全区年度征迁首仗。

城市更新一头连着民生，一头连着发展。截至目前，姚家埭、章家河、长虹等区域征迁任务近1000亩顺利完成，百诚医药、杭汽轮、同舟、朱炳仁铜等18个工业项目690亩土地顺利交地，为开发区、大运河等产业项目落地提供空间保障。

同时，街道对照重点项目建设任务和时间节点，全力以赴推动重点项目建设，顺利推进“路网三改”项目、6号改路南延工程、新塘路拓宽工程等省市区重点项目保障工程，有序推进红丰、石坝多户多联安置房等项目建设，实施月欣花园、合丰花园、塘南茗苑等安置房小区提升改造、维护维修……力争做到征迁安置有序、重点建设有力有速、优化提升有为有位，为辖区经济社会发展提供有力保障。

这一年，东湖街道立足特色资源，发展优势产业，在乡村振兴之路上迈出了坚实的步伐——省级高效生态农业园区、省级农事服务中心、区级农业公共服务中心等项目陆续建成，总投资超过1.5亿元，形成现代化农业生产园区1600余亩；数字化鱼菜共生养殖工厂建成投产，工厂化蔬菜种植大棚正全力建设；一排排小林黄姜标准化种植大棚拔地而起，创新“基地轻生产，农户轻资产”生产责任制关系，300亩种植基地成为企业和村民的致富金窝……

如今，以泉漳村为中心，辐射运河南岸的农业产业结构逐步形成，小林黄姜全产业链产品、西太漾枇杷花茶、本牌甲鱼等优质农产品走上百姓餐桌，地区农产品的品牌影响力不断提升，产业兴旺、生态宜居、生活富裕的美好愿景变成了真实场景，为乡村振兴注入了源源动力。

一个个重点项目快速推进，一项项工程建设加速向前，一幕幕火热局面铺陈舒展，东湖正以产业发展新局面，塑造区域发展新优势，推动实现全域高质量发展，赢得主动、赢得优势、赢得未来。

## 2 以城为媒 彰显高质量发展亮丽成色

临平山风景如画，东来阁霓虹璀璨，樱花绿道游人如织，彩虹桥驿站文化惠民……在东湖街道的临平“未来共富”城市新区风貌样板区，山城相映、水网贯通、风貌和谐、配套完备，是临平区生态人文地标和休闲打卡圣地，也是服务12万常住居民和40万人次产创人群的城市发展核心区与杭州城北新门户。

立足开发区产城融合优势，东湖街道充分挖掘“水乡人居、产创门户”魅力属性，创新实践政企社民多方共建的风貌创建模式，成功入选全省2023年度第一批城乡风貌样板区。

绿草茵茵，流水潺潺，李家桥村生态主题公园里一派怡人风光。这座建在污水处理中心

心之上的公园，不仅使农村生活污水得到了集中化、标准化处理，设置的特色生态浮岛、种植超550平方米的花卉、植物，让李家桥村的农居面貌焕然一新。

数字赋能推动水环境治理，东湖街道依托智慧水环境平台，为有效破解治水难点、痛点问题把脉问诊、开出良方，完成了从“治水”到“智水”的转变，成功获评全省“五水共治”工作考核优秀街道、全省首批“污水零直排”星级街道。

走进顺达花苑西区，道路整洁通畅，停车规范有序，植被生长茂盛，娱乐设施齐备。作为街道最早的回迁安置小区，在不断强化小区治理、优化居住品质的同时，通过党建引领“三方协

同”网格智治，提升居民群众自治、共建、共享的参与度，突破小区治理难点，增进民生福祉。

住房品质事关百姓幸福感，东湖街道全力打造体现优秀物业管理水平、具备和谐美好生活环境的品质住宅小区——这一年，顺达花苑西区入选浙江省“美好家园”住宅示范小区；星光社区超峰小区、汀洲社区合丰花园入选杭州市“美好家园”住宅示范小区。

在东湖，推窗见景、开门见绿的城市界面愈加凸显，林湖交汇、蓝绿交织的生态本底更加深厚，宜居宜业、和谐统一的城乡画卷条理明晰，这座有质感有温度的城市，正在城市更新中向新而行、进阶而上、迈向未来。



彩虹桥绿道



临平山樱花绿道



李家桥村生态主题公园

## 3 以人为本 擦亮高质量发展民生底色

傍晚时分，在开发区某企业上班的俞先生忙完了工作，开车驶回住地——“临聚”人才公寓。“这里租金略低于市场价，环境好，离工作单位也近，拎包就可以入住。”俞先生表示，完善的健身设施和专业的管家服务让他“宾至如归”。

以人为本，安居为先。近年来，东湖街道通过党建引领“政、银、企、社、民”五方合作，将闲置房源集中收储、统一装修、统一运营，有效化解安置房管理难题、人才住房难题。目前，街道已在胡桥、结网、红丰等社区通过安置房转换推出2000套房源，惠及160余家企业和近3000名人才。

不过，这只是东湖街道做优做实人才工作的一个缩影——这一年，“百企千岗”招聘活动吸引了辖区内400余家企业，超5000个就业岗位，助力企业与人才“双向奔赴”；地铁9号线金

秋招聘季品牌专列，开创了移动的“招贤引才”阵地；“青春有约·情满东湖”官方交友平台上线，线上打通信息共享渠道，线下开展大型联谊、交流活动10余场……越来越多的高精尖人才在东湖“安居乐业”。

一直以来，公共服务都是人民群众对美好生活感受最直接、需求最迫切的领域。围绕人的全生命周期多元化需求，这一年来，东湖街道在解决群众急难愁盼问题上狠下功夫：

“老有颐养”持续发力——创建32个村社老年学堂；完善2220平方米街道级居家养老服务中心建设和运营，新建7家社区居家养老照料中心；优化提升3家配餐中心，实行全区“一卡通”助餐服务，新增6家社区助餐点……

“幼有善育”均衡普惠——新增社区普惠型托育机构2家，民办普惠托育机构2家，幼儿

园托班9个，共新增普惠托位367个；新建婴幼儿成长驿站6个，搭建东湖街道“小而美”托育联合平台……

“学有优教”纵深推进——加大教育资源投入，凤荷路中学、雨荷路幼儿园、结网幼儿园、临平五中改扩建等4所学校建成投用，推进胡桥小学、新洲路幼儿园等13个项目建设……

“弱有众扶”健全完善——持续关爱残疾人等弱势群体，成功创建四星级残疾人之家，街道社区卫生服务中心创建2023年市级康复之家；为辖区10户残疾人家庭进行无障碍改造，小林黄姜农业合作社帮扶14名残疾人就业……

民之所盼，必有回响。东湖人，以一项项饱含温度的举措，回应着民众的热切期盼，用一件件民生实事的落地，绘就生活的幸福图景，持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



“临聚人才·相约东湖”百企千岗招聘会现场



胡桥家园南区临聚人才公寓



社区配餐中心

## 4 以文为脉 绘就高质量发展壮美画卷

从临平城区出发，穿过星河路隧道，一路向北，行至与绿洲路交汇处时，玉架山考古遗址公园进入视野——公园西距良渚古城20余公里，南面是发现了良渚文化水稻田的茅山遗址，西南则是贵族墓葬的横山遗址，从这里出土的石器、玉器和陶器等文物达到8000余件。

与此同时，公园西南角的玉架山考古博物馆项目正如火如荼地建设中，预计在今年年底前交付投用，公园和博物馆两者将以“实物+实景”的呈现方式串联起别样的体验空间，成为兼具文物保护、教育科普、公共考古、市民休闲的城市文化场所。

放眼当下，文化空间承载了群众对公共文化服务的新期待，打造更有品质、更加多元、更

重体验的服务形态，是人民群众对于美好生活的向往。而在东湖，异彩纷呈的文化活动更是点亮了文化惠民的“最后一公里”。

以健全文化体系为基础，搭好“大舞台”。创新“政府搭台、企业赞助、群众做主角”的形式，打造群众文化品牌“东湖大舞台”，先后开展文艺赋美、我们的村晚等活动200余场，线上线下观演人数达25万余人，并从中挖掘了一批文艺骨干、巡演了一批原创作品。

以加强阵地建设为保障，织密“文化网”。创建彩虹桥省级文化驿站，打造数字港杭州书房，新增2个临书坊、2个临书站和8个文化家园，进一步扩大“15分钟品质文化生活圈”，并布点体育健身点位进社区，建设星启、

汀洲等14处百姓健身房、全民健身苑点。

以满足群众需求为前提，架起“连心桥”。打造“蓝心荟”侨胞之家，依托社区党群服务中心、文化家园、居家养老照料中心3个服务阵地，开展多场系列服务活动，为海内外高校毕业生、归国留学人员及归侨、侨眷等提供个性化的专属服务。

从送戏下乡走进村社到百姓自导自演登上舞台，从传统民俗文化体验到本地特色文化传承……一场场、一项项不间断的多彩活动为东湖街道居民的文化生活增添色彩，随时随地可以感受到东湖的底蕴之重、古韵之长、烟火之乐。



玉架山遗址公园



数字港图书馆



东湖大舞台“我们的村晚”

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。东湖街道将全面落实省市全会精神，锚定“融杭接沪梦想地、智能制造创新地、产城融合示范地”的总目标，始终保持“一张蓝图绘到底”的战略定力，为推动临平在全省“勇当先行者、谱写新篇章”、全市“勇攀高峰、勇立潮头”新征程中当好桥头堡、建设示范区展现东湖担当。